

'काशी मरणान्मुक्ति' का रहस्य

परंतुकर्ता कृष्ण Rishabha विषय : **बिबादनी, पुरातन चर्चा, समीक्षा**



सनोज डबकर और रश्मि खटके ने 'काशी मरणान्मुक्ति (प्रथम संस्करण 2010, द्वितीय संस्करण 2011)' नाम से 500 पृष्ठ का 69 अध्याय वाला महत्त्वपूर्ण ग्रंथ हिंदी को दिया है. इसे पौराणिक उपन्यास भी कहा जा सकता है और औपन्यासिक पुराण भी.. परंतु क्यावाक्यका पूरा जीवन इसमें होते हुए भी उसकी कथा बहुत सूक्ष्म ली है - कथाएँ कथाओं की तरह. इस कथा को लेखकद्वय ने मुख्यतः चित्र पुराण और गीणतः अन्य पुराणों के प्रसंगों के सबसे दुर्गम है. अपनी दुर्गमता में यह कृति इस कारण भी विरल है कि इसमें कथाएँ, कल्पना, मिथ, कैटेगरी, इतिहास, योग, तंत्र, मंत्र, मठ विधायन आदि को इस तरह मिला गया है कि उन्हें अलग-अलग देखाता सरल लगे है.

'मरणान्मुक्ति' का मरण की कथाओं कुछ कुछ कबीर की कथाओं की तरह शुरू होती है. परफार्मेट के अंधकार के निकट एक अंधका में इस जगजगत शिवु को छोड़ जाती है और दूसरी पुनर्दिष्टता में इस मरणान्मुक्ति वास्तव को अपना लेती है. कथा को पाकर कथोक्त और पाठ्य को जीते का संसार मिल जाता है लेकिन यह वास्तव तो बीनाली लम्ब कथियों की साथ लगते हुए इस जगम में कबीर मरण द्वारा मुक्ति प्राप्त करने के लिए ही पैदा हुआ है. ऐसे वास्तव की किसी प्रकार की अनुभूति प्राप्त करना जगम में नहीं है. वह तो आध्यात्मिक जगम का जीव है. इसलिए इसकी अत्यन्त महत्त्वपूर्णता के महा अंधकार की ओर है. मैं लम्ब कथा का कहना करे पर यह तो बिलकुल अलग में स्थान क्योंकि ही अहमदा का अनुभव करता है, चांदान लगे में रत अंधकार का एक सचने अपने है. गुरु है. ऐसे वास्तव का अंधकार में बिलकुल को आग देने वाला चांदान कथना विस्तार की बात नहीं होती चांदान. फिर यह जीव तो कबीर विधायन की कथा के लिए ही इस देश में आया था.

कबीर और तुलसी की पाणिनीय इस तरह महा के इत्य को देखती है कि वह कबीर तो उनका विश्व जीवा लगता है और कबीर स्वयं कबीर का तुलसी. इसकाद्वय काय सचनेई कथने है तो वह उनके साथ मठ एक का साक्षात्कार करता है. कथाकार में गुरु धारण की लीज इत्य महा को बहुत अहमता है लेकिन अपनी इस काय के प्रत्येक शोधन पर उसे बार बार तरह तरह के गुरु मिलते हैं और एक ही शोध देते है - पर बाद रथ में तेष गुरु नहीं हैं. ठीक भी है, गुरु तो एक ही है. जगत गुरु. और जब वह जगत गुरु अपना तरफ लव जीव के कथन में पूँका देता है तो मैं और यह का हीन छिट जाता है. लख लीज गुरु और लीज पैला, साथी परिस्थितिर्वा महा को इसी शोध की ओर देखित कराती है. कई तरह के उत्तर-पाठ्य आते हैं. यहाँ तक कि गुरु की लताया में अहमता महा अपने उत्तर में विद्वान अहमदा मरा के भी विमुख हो जाता है. यह समझ नहीं पाता कि क्यों कबीर उसे विरह की आग में सुलग रहे हैं. मैं की विस्तार में तो अपनी वह भावना तक को लख कर आता है. ठगी प्रथ और बाल हत्या जैसे चीजे उसकी समझ में नहीं आती तो यह स्वयं कबीर विधायन के प्रति बोधावेच से भर जाता है. लख रीज में अपने सहीज रीज के द्वार पर छाया महा अपनी विद्विषी का प्रयोग करके एक अणुअणु वास्तव के रंग को अपने ऊपर से लेता है. वास्तव तो बंध जाता है लेकिन महा लीज के मुख्य की ओर अक्षर होने लगता है. पहले कबीर और बाद में इत्य ज्योतिर्गो के दर्शन का प्रथम लेखकद्वय ने अगत भर का अगत अपने कायनायक को कराया है तबकि वह अह वा माया से मुक्त होकर चित्र के साथ अहूत का अनुभव कर सके. यहाँ कथानुयी के अतिम लगे के अतिम छोटी की तरह ही दिव्य अहमदा मठ निगदित होता है. लखवात के इस परम लगे में कबीर मरणान्मुक्ति का वह रहस्य उद्घाटित होता है कि 'बलि, चांदान, योगी तो कथा जो मरा लखत है वह चांदान भी तो है वह मरा प्रिय है. उससे तो आज में स्वयं चित्र भी प्रसन्न रहण करने के लिए सिंधत हैं. यह चांदान भी मेरे ही सच प्रजनीय है. ...' कथानुयीकर मरण से मुक्त होने की माया है 'काशी मरणान्मुक्ति'. वह आत्मदर्शन की बाधा है और है कथोचि की उपलब्धता की साधन.

इस छोटी ली कथा को महा माया बनाने के लिए पौराणिक तर्कों और अतिम साहित्य की कथियों का कुशल प्रयोग लेखकद्वय ने किया है. इसके लिए इतिहास और जगत के पुराण के साथ लीज गया है. कथाएँ का अहमदायन के साथ लपेटा गया है लख अतिम और अंधकार का प्रसन्नता और कथा के साथ विरोधा गया है. इत्ये पर ली 'काशी मरणान्मुक्ति' का पारमण करने के लिए अतिम मन की जस्यत है. आतिम मन वाली के लिए यहाँ वेद से लेकर विवेकवन्द तक का कुछ उपलब्ध है. कथा की बाधनी में विपदा हुआ. इसमें स्पष्ट नहीं कि आधुनिक हिंदी साहित्य में इस प्रकार की कृतिर्वा विरल है जो कि अतिम दृष्टिकोण के कारण स्वाभाविक भी है क्योंकि यह कृति अध्यात्मिक उद्देश्य से देखित है - 'सत्य की सनातन रस पाव की एक बूँद भी बंदे इस पुस्तक के वाच्यता से बाहर आ पाठक को अहोचित करती है तो वह हमारे जीवन को भी किसी अर तक सार्वजन्य प्रदान करेगी.' अथा की जानी चाहिए कि सनोज रश्मि बुगत को यह सार्वजन्य अवकाश प्राप्त होगी.

काशी मरणान्मुक्ति,
सनोज डबकर, रश्मि खटके,
 शिव ३ सौ प्रकाशन, 95/1, चम्पल नगर, इन्दौर - 452 001/
 मूल्य - ₹ 501
 पृष्ठ - 500
 2010 (प्रथम संस्करण), 2011 (द्वितीय संस्करण)

पर 2:30 अपराह्न [कृष्ण रीषभ - 1](#) विषय

3 टिप्पणियाँ:

पवीन पाण्डेय ने कहा...
 इतिहास का काशी पर सुन्दर अध्ययन।
 11 अक्टूबर २०११ ९:२६ अपराह्न

Arvind Mishra ने कहा...
 अद्भुत कृति लगती है
 1२ अक्टूबर २०११ ६:४१ पूर्वाह्न

चंद्रमौलेश्वर घससट ने कहा...
 कबीर और तुलसी के मिश्रण से दुर्गी सुंदर और कठोर टोनी कथाओं की समीक्षा के लिए आभार।
 1२ अक्टूबर २०११ ९:१० अपराह्न